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UNDERSØGELSESDESIGN OG DATAGRUNDLAG

Undersøgelsesdesign

Dataindsamlingen er foretaget via en elektronisk spørgeskemaundersøgelse

gennemført i perioden 1. juni til 23. juni 2017.

Forsyningsselskaber indenfor vand/spildevand, fjernvarme og affald er

medtaget.

Invitationer er sendt til:

▪ Bestyrelsesformænd

▪ Ledere

▪ Mellemledere

▪ Ledere i kommunale forvaltninger, som håndterer affaldsområdet i den

pågældende kommune

I alt er der udsendt 643 invitationer, svarprocenten 49 (317 svar).

Datagrundlag

Fordelingen af svar på selskabstype og beslutningstagers funktion fremgår af

nedenstående grafer og tabel.
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Selskabstype

9

23

23

99

163

Forbrugerejet vandværk

Kommunal forvaltning

Fælleskommunalt affaldsselskab

Forbrugerejet varmeværk

Kommunalt ejet forsyningsselskab

23

107

136

51

Kommunal leder

Mellemleder

Leder

Bestyrelsesformand

Funktion

Kommunalt ejet 
forsynings-

selskab

Forbrugerejet 
varmeværk

Fælles-
kommunalt 

affaldsselskab

Kommunal 
forvaltning

Forbrugerejet 
vandværk

Total

Bestyrelses-
formand

32 12 5 2 51

Leder 52 68 10 6 136

Mellemleder 79 19 8 1 107

Kommunal 
leder

23 23

Total 163 99 23 23 9 317

Selskabstype og funktion



STRATEGISKE INDSATSOMRÅDER I SELSKABERNE

▪ 80 pct. af beslutningstagerne har
forsyningssikkerhed og sikker drift som
topprioritet

▪ Dernæst følger fokus på forretningsudvikling,
innovation og teknologisk udvikling med 35
pct.

▪ Reduktion af omkostninger samt lavere
takster/betaling angives af 30-35 pct. af
beslutningstagerne
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Høj forsyningssikkerhed og sikker drift er topprioritet i sektorens selskaber. Herefter følger omkostningsreduktioner/lavere takster 

samt forretningsudvikling, innovation og teknologisk udvikling.

Hvilke strategiske indsatsområder ser du som de tre 

vigtigste for dit selskab i 2017 (sæt tre krydser)?

n=317
2,5%

0,6%

0,6%

12,3%

5,4%

17,4%

4,1%

2,8%

8,5%

24,9%

7,3%

3,2%

35,3%

0,6%

4,1%

34,7%

29,7%

18,0%

80,1%

Andet

Ønsker ikke at svare

Ved ikke

Sikre selskabets selvstændighed på langt sigt

Sikre fokus på øget samfundsansvar

Mindske miljøbelastning

Sikre et bedre arbejdsmiljø

Rekruttering af kvalificeret arbejdskraft

Sikre effektiv administration og kontrol

Skabe bedre service og oplevelse for forbrugerne/kunderne

Implementere nye digitale løsninger

Opdyrke nye forretningsområder

Sikre fokus på forretningsudvikling, innovation og teknologisk udvikling

Levere et overskud

Øge omsætningen

Reducere omkostninger

Levere lavere takster/betaling for forsyningsydelserne

Levere høj kvalitet

Levere høj forsyningssikkerhed og sikker drift



PRIORITETER OG INDSATSOMRÅDER I SELSKABERNE
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Driftsoptimering i dit selskab

Teknologiudvikling i dit selskab

Samarbejde med erhvervsvirksomheder omkring udvikling af ny teknologi mm.

Understøttelse af dansk eksport

Foretage miljørigtige investeringer

Arbejde i retning af at selskabet bliver energineutralt

Implementere nye digitale løsninger

Opdyrke nye forretningsområder

Rekruttering af kvalif iceret arbejdskraft

Levere lavere takster/betaling for forsyningsydelserne

n=310

77,4%

26,8%

14,8%

4,8%

39,4%

20,3%

20,6%

8,7%

19,4%

31,3%

20,0%

55,5%

36,1%

10,6%

48,1%

39,0%

50,3%

28,1%

42,6%

41,6%

1,6%

10,6%

25,8%

26,8%

8,7%

24,8%

20,0%

21,0%

20,6%

19,7%

0,6%

5,5%

17,4%

21,6%

2,9%

7,4%

7,7%

20,0%

11,3%

6,8%

0,3%

1,6%

5,8%

36,1%

1,0%

8,4%

1,3%

22,3%

6,1%

0,6%

0% 25% 50% 75% 100%

I høj grad I nogen grad Hverken/eller I mindre grad I ringe grad

Angiv i hvilken grad følgende indsatsområder er en prioritet for dit selskab

Beslutningstagerne har fokus på driftsoptimering, teknologiudvikling og miljørigtige investeringer, mens opdyrkning af nye

forretningsområder og understøttelse af dansk eksport har mindre fokus.



EFFEKTIVISERINGSPRES
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Total (n=285)

Kommunalt ejet forsyningsselskab (n=147)

Forbrugerejet vandværk (n=9)

Forbrugerejet varmeværk (n=90)

Fælleskommunalt affaldsselskab (n=20)

Kommunal forvaltning (n=19)

29,5%

40,1%

44,4%

17,8%

10,0%

15,8%

48,1%

46,9%

44,4%

48,9%

45,0%

57,9%

10,5%

4,8%

11,1%

14,4%

25,0%

21,1%

8,8%

5,4%

0,0%

14,4%

15,0%

5,3%

3,2%

2,7%

0,0%

4,4%

5,0%

0,0%

0% 25% 50% 75% 100%

I høj grad I nogen grad Hverken/eller I mindre grad I ringe grad

I hvilken grad oplever du, at der er et løbende behov for at skabe effektiviseringer af dit forsyningsselskab som konsekvens af 

reguleringen?

Beslutningstagerne vurderer, at reguleringen skaber et pres for effektiviseringer. Det gælder i særlig grad selskaber reguleret af 

vandsektorloven, mens de fælleskommunale affaldsselskaber ligger relativt lavest.



LØSNINGER TIL AT IMØDEGÅ EFFEKTIVISERINGSPRES
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Investering i ny teknologi

Optimering af interne arbejdsprocesser og organisering

Administrativt samarbejde med andre forsyninger (fælles 

indkøb, fælles kundecenter etc.)

Samarbejde med andre forsyninger på det tekniske område 

(fælles anlæg, fælles projektering, etc.)

Egentlig fusion med andre forsyninger

31,2%

35,8%

15,8%

12,6%

10,5%

50,9%

49,1%

48,8%

43,2%

20,4%

10,9%

9,8%

21,1%

25,3%

28,8%

4,6%

3,9%

7,4%

12,6%

11,6%

2,5%

1,4%

7,0%

6,3%

28,8%

0% 25% 50% 75% 100%

I høj grad I nogen grad Hverken/eller I mindre grad I ringe grad

I hvilken grad mener du, at …… skal bidrage til løbende effektivisering i dit selskab inden for de næste 5 år? 

Interne optimeringer (arbejdsprocesser, organisering og teknologi) ses i høj grad som mulige bidrag til løbende effektiviseringer,

mens samarbejder vurderes lidt mindre relevante, og fusion i begrænset omfang opfattes som en relevant løsning.

n=285



POLITISKE OG REGULATORISKE RAMMER
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n=295

Angiv hvorvidt du vurderer følgende forhold som hæmmende eller fremmende?

Beslutningstagerne vurderer, at de politiske og regulatoriske rammer er overvejende hæmmende for selskaberne – særligt ift.

selskabernes mulighed for at foretage miljørigtige investeringer. Der er dog væsentlige forskelle på tværs af selskabstyperne.

If t. driftsoptimering i dit selskab er den politiske regulering …. 

If t. teknologiudviklingen i dit selskab er den politiske regulering …. 

If t. selskabets mulighed for at kunne samarbejde med erhvervsvirksomheder 

omkring udvikling af ny teknologi mm. er den politiske regulering ….  

If t. selskabets mulighed for at understøtte dansk eksport er den politiske 

regulering ….  

Ift. selskabets mulighed for at foretage miljørigtige investeringer er den 

politiske regulering ….  

If t. selskabets mulighed for at arbejde mod at blive energineutralt er den 

politiske regulering ….  

Ift. konsolidering i din sektor er den politiske regulering …. 

2,7%

1,0%

1,7%

0,3%

1,7%

2,7%

2,0%

19,3%

8,5%

5,4%

4,7%

12,9%

9,8%

14,6%

33,6%

47,8%

50,5%

66,8%

34,6%

47,5%

51,2%

32,5%

30,8%

26,8%

19,7%

34,2%

24,1%

21,0%

11,9%

11,9%

15,6%

8,5%

16,6%

15,9%

11,2%

0% 25% 50% 75% 100%

Meget fremmende Fremmende Hverken/eller Hæmmende Meget hæmmende



TENDENSER OG TRENDS
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n=283 (sidste spørgsmål er kun stillet til selskaber, der angiver, at de håndterer spildevand (n=144))

Hvor enig eller uenig er du i de følgende udsagn?

Beslutningstagerne forventer generelt mere regulering og flere krav til selskaberne. Strukturudviklingen ventes at gå mod færre og

større selskaber med flere forsyningsarter. De færreste forventer, at selskaberne skal levere overskud til ejerne.

Om 5 år er der markant færre og dermed større forsyningsselskaber i Danmark

Om 5 år vil der være f lere multiforsyningsselskaber, end der er i dag

Om 5 år er forsyningsbranchen mere reguleret end i dag 

Om 5 år er reguleringen af forsyningssektoren mere ensartet på tværs af forsyningsarterne

Om 5 år ventes forsyningsselskabernes at skulle levere et overskud til ejerne

Om 5 år er der en øget udfordring med at sikre kvalif iceret arbejdskraft i forsyningssektoren

Om 5 år står forsyningssektoren over for øgede krav og udfordringer if t. grøn omstilling

Om 5 år ventes forsyningsselskaberne i højere grad at skulle forholde sig aktivt til 

samfundsansvar/CSR (Corporate Social Responsibility)

Om 5 år møder forsyningsselskaberne øgede dokumentationskrav, krav til certif iceringer mm.

Om 5 år står forsyningssektoren over for øgede krav og udfordringer if t. klimatilpasning

13,8%

8,1%

15,9%

3,9%

1,8%

11,3%

19,1%

11,0%

20,1%

36,1%

52,7%

55,8%

53,7%

43,8%

14,8%

38,9%

59,7%

50,2%

58,0%

47,9%

26,9%

27,9%

25,4%

38,9%

29,3%

32,9%

15,9%

32,2%

18,4%

13,2%

5,3%

6,7%

4,9%

11,3%

32,9%

13,8%

4,6%

6,0%

3,2%

2,1%

1,4%

1,4%

0,0%

2,1%

21,2%

3,2%

0,7%

0,7%

0,4%

0,7%

0% 25% 50% 75% 100%

Meget enig Enig Hverken/eller Uenig Meget uenig



HOVEDKONKLUSIONER

HØJ FORSYNINGSSIKKERHED OG SIKKER DRIFT ER TOPPRIORITET

Høj forsyningssikkerhed og sikker drift er topprioritet i sektorens selskaber.

Herefter følger omkostningsreduktioner og lavere takster samt forretnings-

udvikling, innovation og teknologisk udvikling.

POLITISKE OG REGULATORISKE RAMMER SES SOM HÆMMENDE

Beslutningstagerne vurderer, at de politiske og regulatoriske rammer er

overvejende hæmmende for selskaberne – særligt ift. selskabernes mulighed

for at foretage miljørigtige investeringer. Der er dog væsentlige forskelle på

tværs af selskabstyperne.

REGULERINGEN SKABER ET EFFEKTIVISERINGSPRES

Beslutningstagerne vurderer – ligesom i 2016 undersøgelsen – at regule-

ringen skaber et effektiviseringspres. Det gælder i særlig grad selskaber

reguleret af vandsektorloven, mens de fælleskommunale affaldsselskaber

ligger relativt lavest.

FOKUS PÅ INTERN OPTIMERING FREM FOR SAMARBEJDE OG FUSION

Interne optimeringer (arbejdsprocesser, organisering og teknologi) ses i høj

grad som mulige bidrag til løbende effektiviseringer, mens samarbejder

vurderes lidt mindre relevante, og fusion i begrænset omfang opfattes som en

relevant løsning.

FORVENTNING OM MERE REGULERING SAMT FÆRRE OG STØRRE

SELSKABER MED FLERE FORSYNINGSARTER

Beslutningstagerne forventer generelt mere regulering og flere krav til

selskaberne. Strukturudviklingen ventes at gå mod færre og større selskaber

med flere forsyningsarter. De færreste forventer, at selskaberne skal levere

overskud til ejerne.
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